



王林华  
副书记挺身换人质

近日,湖北潜江农民张泽清携带汽油、刀具和爆炸装置,劫持了潜江市浩口镇第三小学的教师秦开美和52名学生。危急时刻,秦老师勇敢站出来自愿当人质,请歹徒允许学生们安全离开。随后,赶赴现场的浩口镇党委副书记王林华提出,要用自己替换秦开美当人质,得到了张泽清的允许。没过多久,张泽清突然开始往王林华身上淋汽油并欲按下打火机,民警连开4枪将张泽清当场击毙。

与往常一样,救人英雄的形象在媒体报道下逐渐清晰起来:王林华,41岁,潜江市王场镇人,到浩口镇工作三年时间,主要分管纪委、信访等工作。在王林华的同事看来,他的英勇之举并非偶然,也不是冲动,而是责任心使然。熟悉王林华的人都说,王林华责任心极强,办事讲原则,性格耿直不拖沓,而且沉着冷静。劫持事件前不久,王林华刚做过肾结石手术,体内的临时导管都还没取出。

王林华在接受媒体采访时说:“决定上前换秦老师的那一刻不曾多想,我知道我必须上。”但事后想起来仍有些后怕——警方击毙张泽清的时候,流弹反弹擦伤了王林华的耳朵,差一点就击中他的头。“接力换人质”事件之后,王林华被授予了“优秀共产党员”称号,秦开美被授予了“师德标兵”“市三八红旗手”称号,他们两人还被评为“潜江市见义勇为先进个人”,并各获得15000元奖励。

看点:许多人不知道的是,除了王林华,当时挺身而出主动要求替换秦老师当人质的,还有浩口镇镇党委书记、派出所所长,以及现场民警和该小学的校长。在过往一些案例让更多人感慨身边缺少英雄时,这些表现英勇的人给我们带来了满满的“正能量”。尤其难得的是,这些英雄都是我们身边的普通人,这意味着,他们能做的,其实我们每个人都有能力做到。



梁耀艺  
“伟大小孩”捐器官救人

前几天,深圳晚报副总编周智琛发布了一条微博:“致敬伟大的小孩!年仅11岁的深圳小学生梁耀艺身患脑瘤,临走前他决定捐出肾脏和肝脏。6月6日,他的心愿达成,其捐出的器官在8小时内救了多条生命。”姚晨、王开岭、卓越兄等微博“大V”深受感动,该微博获得万余次转发。人民日报、新华社、央视等媒体也通过官方微博转发,让很多人记住了“伟大的小孩”梁耀艺的名字。

梁耀艺老家在广东湛江廉江县农村,父亲是一名电焊工,母亲平时在家务农种菜。他是家中最小的孩子,比他大8岁的哥哥在深圳一家企业上班,比他大10岁的姐姐已在深圳成家。2012年,为了让弟弟受到更好的教育,哥哥姐姐把他带到了深圳念小学。今年4月的一天,小耀艺突然头晕,还因此差点摔跤,送到医院检查才发现脑部有一个肿瘤。经历过两次切除手术后,小耀艺的病情并没好转。

6月初,病痛的折磨让小耀艺连说话都变得困难,有一天他突然对妈妈说:“妈妈,如果我活不了了,就把我捐出去吧。”“器官捐献”这个对成年人来说都非常艰难的决定,却从一个11岁的男孩嘴里脱口而出。小耀艺对家人说,他看到这个世界上有很多人在做好事,“我觉得他们都很伟大,我也想做一个伟大的小孩。”6月11日,共青团深圳市委教育工委决定追认梁耀艺同学为“深圳好少年”。

看点:正在网友和媒体致敬“伟大的小孩”时,无锡也出现了“江苏版梁耀艺”——本周三,8岁女孩王虹楠因头部意外受伤医治无望,家人主动联系无锡红十字会,捐出了小虹楠的肝、肾、肺、眼角膜,挽救了南京、苏州、常州、无锡多名重症患者。器官移植是一种很高尚的选择,它能让“梁耀艺”们的生命在陌生人的身体里得以延续,相信随着社会的发展,认可器官移植的人会越来越多。



陈惠君  
“美女行长”诈骗3.26亿

近日,长三角地区又曝出一起银行行长违法圈钱案。媒体记者从绍兴市公安部门获悉,中国建设银行绍兴城西支行原行长陈惠君,已于5月15日因涉嫌诈骗犯罪被绍兴市公安越城分局刑事拘留。知情者透露称,陈惠君多次以帮助客户转贷为由,许诺高额利息对外进行借款和诈骗。据悉,陈惠君诈骗的资金总额约为3.26亿元,共涉及约40名受害者,其中最大一笔“借款”多达3800万元。

现年43岁的陈惠君,曾是绍兴上虞小百花越剧团演员,其丈夫是绍兴某局局长。这位颇有姿色的“美女行长”,近几年摸索出了一套成熟的融资骗术——先是经常组织身边的朋友举办捐助贫困学生、孤寡老人等公益慈善活动,获得知名度的同时借慈善广交富有人圈的朋友,最终在这个富人圈里进行借钱诈骗。美丽的外表、热心慈善的面具,再加上银行行长的身份,让陈惠君赢得了很多富人的信任。

在建行系统内部,陈惠君屡获殊荣,曾多次被评为“三八红旗手”、“巾帼英雄岗”、“业务标兵”等。但没有人知道,陈惠君先后以非正规程序开设了20多个银行账户,她“借”来的钱都流入了一个曾长期在绍兴做生意的四川商人手中。在警方获得举报线索将陈惠君抓获的前两天,她刚从银行办理离职手续。然而,就在陈惠君被抓的当天下午,她还曾给身边的一个朋友发短信要“借”160万元。

看点:近几年,长三角地区曝出了多起银行行长“违法圈钱”案件,涉案金额从数千万元到数亿元不等。那些以“集资诈骗”、“非法吸收公众存款”等罪名获刑的银行行长,基本都是打着“帮助客户转贷、放贷和理财”的幌子向亲属和客户诈骗钱财。职位越高,权力越大,监督力度也应该越强。如果权力不入笼,财产信息不公开,必出问题。



王海者  
官员景区盖别墅

日前有网友发帖举报,云南绿春县人大常委会主任王海者(图左)涉嫌利用特权,将绿春县民族风情园一处土地占为私有,并建了一幢6层别墅。绿春县民族风情园是当地对外宣传民族风情文化的窗口景区,王海者所盖别墅对面就是绿春县未来的新城。此事经媒体报道后,绿春县住建局回应称,举报所涉别墅确实是王海者所有,房产证上面积为810平方米,“手续齐全”。不过,公众对此仍有诸多疑问。

当地人称,王海者是绿春县本地人,由一名代课教师逐渐走上绿春县的领导岗位。不过,修建这幢别墅的成本估算约为200万元,王海者仅凭工资很难承受。更蹊跷的是,这块土地是建设绿春县民族风情园时统一征用的国有地块,2012年1月出让时仅有王海者的儿子一人参与竞拍,最终以172元/平方米的低价成交。2013年6月,土地使用权证的名字更换成王海者,随后他办理了房产证。

绿春县国土资源局提供的材料显示,王海者这幢占地近250平方米的别墅房产,实际建设面积超出规划47.9平方米。为此,王海者补交8000元土地使用权出让金,并缴纳一些罚款。据媒体的最新报道,绿春县国土资源局地籍科表示,将尽快调查王海者的别墅建设是否违规占用了国有土地。绿春县纪委办公室的一名工作人员则称,红河州纪委此前已经来调查过王海者,但尚不清楚调查结果是什么。

看点:从“故意避嫌”到“只有一人竞拍”,从低价拿地到超规划盖房,很难不让人产生丰富联想;区区人大常委会主任的经济实力与景区别墅的奢华程度是否匹配,也值得打一个大大的问号。面对媒体和民众的质疑,有关部门需尽快展开调查,并以充分的信息公开保障民众的知情权。这幢景区别墅背后是否有“支持者”,拿地和建别墅的程序是否正当,能否顺藤摸瓜查出违纪问题,我们拭目以待。



李泉  
小伙辞职看世界杯

巴西世界杯本周开赛,尽管中国队习惯性无缘此项盛事,但中国球迷们的热情依然高涨。最近几天,不少媒体都报道了安徽小伙“辞职看世界杯”的故事。故事的主人公李泉是安徽黄山人,今年27岁,2010年从一所专科院校毕业后进入了上海一家纺织公司,如今已是销售部经理,年薪超过十万元。世界杯开幕之前,李泉向公司提交了辞职报告,并在空间中感慨“今天是个值得庆祝的日子”。

媒体用“辞职看世界杯”概述李泉的故事,让他成了网友热议的新闻人物。不过,李泉在接受采访时坦承,自己其实只是正好想换一份工作而已——因为从上中学起就喜欢踢足球和打篮球,所以特意选在世界杯前辞职,以便好好享受一下难得的轻松。李泉说,工作可以随时继续,但世界杯四年才一次,这是让自己停下脚步休整的时机。“等比赛结束了,再找新的工作,给自己一个新的开始。”

按照李泉的说法,他在学生时代经常与朋友们一起踢球,但工作以后繁忙的营销任务让他经常“一天一个城市地换,到足球场上去踢一场球,成了一种奢侈”。面对世界杯的召唤,李泉毅然停下了上升的脚步。“觉得生活少了什么,光在工作,不能这样,工作并不是生活的全部。”他打算将世界杯当作自己人生的一个转折点,找一家酒吧与其他球迷全程一起狂欢,比赛结束后再开始新的生活。

看点:李泉给自己一个世界杯式的借口和理由,让自己停下来看看,调剂身心,给人生充电。这其实是一个非常值得敬佩的决定,尤其当不少年轻人都被沉重的生活压力围困的时候,能有“跳出来”的勇气殊为不易。其实,在适当的时候换一份工作、换一种活法,或许能有“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”的感觉。年轻人们,偶尔给生活换个节奏吧。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)